



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,921—1918 ம் வரு தைஸ் 25 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களால் பிரசுரித்தம்.

மகாபிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்துஞ் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கப்பாலுள்ள பிரித்தானிய ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவநாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே :

மகாகீர்த்திபொருந்திய சன்மைக்கேல் சன்ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் நயற்கிறுன்றிஞ்ஞெஸ் என்னும் பட்டவாத் தனரும் மகாகெளரவம்பொருந்திய பாத் என்னும் வரிசையின் நயற்கமண்டர் என்னும் பட்டவாத் தனரும், இலங்கைத்தீவுக்கும் அதனைச்சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் ஜோன் அன்டேர்சன் அவர்களாற் செய்யப்படும்

பிரசுரித்தம்.

ஜோன் அன்டேர்சன்,

கீழ்க்குறிக்கும் அட்டவணியில் சொல்லப்பட்டபடி 1905 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 12 ந் திகதி செய்யப்பட்ட அறிவித்தலால் பிரசுரப்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகளில் 8 ம் அத்தியாயத்தின் 45 ம் உபவிதியானது 1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்க நகரச்சங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொழும்பு நகரசங்கத்தாரால் திருத்தப்பட்டுக் குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவில் ஏற்படுத்திய வாறு அதிகாரமந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்களால் ஸ்திரப்படுத்தப்பட்டிருப்பதினாலே : இலங்கைத்தீவின் குறித்த தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி மேற்சொல்லியவாறு 45 ம் உபவிதி திருத்தப்பட்டிருப்பதை இஃதாற் பிரசுரித்தஞ் செய்கிறோமென்பதை நீவிர் அறிந்துகொவீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினெட்டாம் ஆண்டு ஜனவரிமாதம் இருபத் ஒன்றாம் தேதியாகிய இன்று மேற்சொல்லிய இலங்கைத்தீவினுள்ள கண்டியில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கடவுள் அரசரைக் காத்தருள்க.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கியத்தார்.

குறித்த அட்டவணை. 8 ம் பிரிவின் 45 ம் நம்பர் உபவிதி.

ஆடு, மாடு, குதிரை. பன்றி முதலிய மிருகங்கள் சாகும் காணியில் குடியிருப்பவர் செத்த நாலுமணித்தியாலத்துக்குள் இரவில் செத்தால் வீழ்ந்து நாலுமணித்தியாலத்துக்குள் அக்காணியிருக்கும் பிரிவின் நகரச்சங்க மிருகவைத்திய இன்ஸ்பெக்டருக்கு அறிவிக்கவேண்டும். சொல்லப்பட்ட இன்ஸ்பெக்டரால் சோதினை முடிந்தபிற்பாடு அவ்வீட்டிற் குடியிருப்பவன் குறிக்கப்பட்ட விதமாயும் சங்கத்தலைவரால் நியமிக்கப்பட்ட இடத்துக்கும் தன்செலவில் அப்புறப்படுத்தல் வேண்டும் அல்லது சங்கத்தலைவரால் நியமிக்கப்பட்ட வீதத்தின்பிரகாரம் அப்பிணத்தை அப்புறப்படுத்துகிறதற்கு அல்லது தாழ்க்கிறதற்கு இன்ஸ்பெக்டருக்கு செலவுகட்டவேண்டும்.

பெரிய பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்தும்சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கு அப்பாலிருக்கும் பிரித்தானிய தேசத்துக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் வேந்தர் நாமத்தினாலே :

மகிமைதங்கிய சென்ட் மைக்கேல் அன்ட் சென்ட் ஜோர்ஜ் வரிசையின் நையிற்குண்டு குரோஸ் பட்டவர்த்தனரும் பாத்தவருசையின் நைம் கொம்மாண்டரும் இலங்கைக்கும் அதைச்சேர்ந்த ஆதிபத்தியங்களுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் ஜோன் அண்டேர்சன் அவர்களாலே

பிரசித்தம்.

ஜோன் அண்டேர்சன்.

1910 ம் ஆண்டின் நகரசங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டி நகரசங்கத்தாரால் மேற்கொண்டு செய்யப்பட்ட இதன் கீழ் சொல்லப்படும் உபவிதியை குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரமந்திர சபையோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்கள் பெலப்பித்திருக்கிறபடியினாலே :

இலங்கையின் தேசாதிபதியாகிய நாம் எம்மீது சொல்லப்பட்ட சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தைக்கொண்டு குறித்த உபவிதியை இத்தாம் பிரசித்த மாக்குகின்றேம் என்பதை எல்லாரும் அறிவீர்களாக.

இலங்கைத்தீவில் கொழும்பில் எங்களாண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினெட்டாம் ஆண்டு தை மாதம் பதினெட்டாம் தேதி கண்டியில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கடவுள் அரசரைக் காப்பாராக.

பிரசித்த பாதையால் கேரேச்சுக்கு உள்ப்பிரவேசித்தல்.

சொல்லப்பட்ட உபவிதி.

219A. ஒரு ரோழாக்கு அல்லது காண்பக்கத்தில் ஓடும் எந்தெருவினும் மோட்டார் கரத்தைகளுக்குடைய ஸ்தானம் (காரேச்) என்று பாவிக்கப்படும் அல்லது பாவிக்கிறதக்காக ஏற்படுத்திய எந்த வீடு நிலம் அல்லது ஸ்தானத்தின் சொந்தக்காரனும் அல்லது பாவினைகாரனும் நகரசங்கத்தலைவருடைய கற்பனைகளுக்கமைச்சலாய் நகரசங்கத்தலைவரால் ஏற்படுத்திய இடமல்லது இடங்களைத் தவிர அவ்விதமான கான் அல்லது ரோழாக்குக்கு மேல் அல்லது அதைத்தாண்டி அவ்விதத் தெருக்களில் வேறு இடங்களால் மோட்டார் கரத்தைகளை உட்கொண்டுபோகக் கூடாது.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1906 இன் நகரப் பள்ளிக்கூடச் சட்டம்.

மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் மாத்துறை லோக்கல்போட் சுகாதார சங்கத்தாராயிற்ப்பட்டு, அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்ட பின்வருந்துணைப்பிரமாணங்கள் யாவரும் அறிந்துகொள்ளும்பொருட்டுப் பிரசித்தஞ் செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனாறு கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,

1918 ம் ஆண்டு ஜனவரியின் 9 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ஸ்,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

குறித்த துணைப்பிரமாணங்கள்.

1906 ம் ஆண்டின் நகரப் பள்ளிக்கூடச்சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவின்படி மாத்துறை நகரசங்கத்தவரால் நியமிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களில்—“ஆண்பிள்ளை” “பெண்பிள்ளை” “பிள்ளை” என்னும் சொற்கள் இதுடன் அணைக்கப்படும் A. அட்டவணை எல்கைக்குள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளை, பெண்பிள்ளை அல்லது ஒரு பிள்ளையைக் கருதுகின்றது.

“தாய் தகப்பன்” என்னும் சொல் பிள்ளையின் பார்க்காரனையும் பாதுகாப்பவரையும் சேர்க்கும்.

“நூற் சட்டம்” என்னும் சொல் தற்போதைக்காக அதிகார மந்திர சபையாருடைய யோசனையுடன் மாட்சிமை தங்கிய தேசாதிபதியவர்களால் உதவிபெறும் பள்ளிக்கூடங்களுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட நூற் சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

“வரவு” என்னும் சொல் நூற் சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவு டாப்பில் பதிந்த முழுவரவைக்கொண்டதாய் சட்டத்தாம் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கருதுகின்றது.

“தத்துவத்தார்” என்பது மாத்துறை நகர சங்கத்தவரைக் கருதுகின்றது.

“பள்ளிக்கூடம் என்பது” B. அட்டவணையில் காணப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்தைக் கருதுகின்றது.

“பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குகள் நியாயமான மன்னிப்புக்கள்” என்னும் சொற்கள் 1906 ம் ஆண்டின் கிராமபாடசாலைச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின் (1) B காட்டியிருக்கும் கருத்தைக் கொள்ளுவதாகும்.

“பாடசாலை சோதிப்போர்” என்னும் சொல் மாட்சிமைதங்கிய தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு பரிசீலனைக் கருதுகின்றது. இன்னும் அது கீழ்ப் பரிசீலனைகளையும் உட்படுத்தும்.

2. பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருதல்:—சகல நாய்தகப்பனும் (6) ஆறு வயதுக் குறையாத (12) பன்னிரண்டு வயதுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும், (6) ஆறு வயதுக்குக் குறையாத (10) பத்து வயதுக்குக் கூடாத ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையும் அப்பிள்ளையின் படிப்புக்கு ஆக போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குகள் அல்லது நியாயமான மன்னிப்புக்கள் இல்லாவிடில் அட்டவணையில் விவரிக்கும் ஏதாவது ஒரு பள்ளிக்கூடத்திற்கு அனுப்ப வேண்டியது. அதில் (8) எட்டு வயதுக்குக் குறையாத முறையே பத்தும் பன்னிரண்டு வயதுக்குக்கூடாத இஸ்லாமான ஆண்பிள்ளைகளையும் பெண்பிள்ளைகளையும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பவேண்டியது. பெண்பிள்ளைகளை (2) இரண்டு கட்டைக்கு அப்பாலுள்ள பள்ளிக்கூடத்திற்கும் ஆண்பிள்ளைகளை (3) மூன்று கட்டைக்கு அப்பாலுள்ள பள்ளிக்கூடத்திற்கும் அனுப்பக் கட்டுப்பட்டவர்கள் அல்ல.

3. காலநிபமணம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும் அல்லது பெண்பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்தில் வந்திருக்க வேண்டிய நேரமாவது அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் பள்ளிக்கூடம் திறந்து கல்வி பயிற்றப்படும் முழுநேரமுமாகும்.

4. சமயம்.—எப்பொழுதும் இத் துணைப் பிரமாணங்களில் யாதேனும்—(a) 1906 ம் ஆண்டின் நகர்ப்பள்ளிக்கூடம் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவினா 2 (d) பிரிவின்படி சமய பாடங்களில் விலத்தி இருத்தலைத் தடுப்பதாகாது; அன்றியும்,

(b) பிள்ளையினுடைய பெற்றோர் உடைய சமய அனுசரிப்புக்கென்று பிறம்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளிலும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருவதை வேண்டிவது மாகாது.

5. எப்போதும் 10, 12 வயதுக் கிடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை மாத்துறை நகரசங்கத் தலைவரின் திருப்பிக்கு நன் முயற்சியி லமர்ந்திருந்தால் அவர் தற்கால தூறச்சட்டத்தின்படி நாலாம் தரத்தில் வாசித்தலினும், எழுத்தினும் கணக்கினும் தேர்ச்சிபெற்றதாகப் பள்ளிக்கூடப் பரிசோதிப்பவரிடமிருந்து உண்மைப்பத்திரம் கைக்கொண்டிருந்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகத் தேள்வை யிராது.

6. இத்துணைப்பிரமாணங்களை அல்லது இதில் எதனையேனும் அனுசரியாத அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும் பெற்றோர் ஒவ்வொருவரும் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் ரூபாய் 20 க்கு மேற்படாத தெண்டத்துக்குள்ளாவார், இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்துக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு நாளைக்கு 10 ரூபாவுக்கு மேற்படாத தெண்டத்துக்குள்ளாவார். எந்த மாதத்திலாவது பள்ளிக்கூடம் திறந்திருக்கப்பட்டிருந்த நாட்களில் $\frac{1}{4}$ பங்குக்கு மேல்கணக்கான நாட்களில் பிள்ளை வராதிருந்தாலன்றி பெற்றோருக்கு கெதிராய் வளக்குத் தொடரப்படாது.

குறிப்பு.—இத்துணைப்பிரமாணங்களில் முதலாம் பிரிவிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கிற நகர்ப்பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் பாக்கள் பின்வருமாறுக:—

8 ம் பிரிவின் உட்பிரிவினா 1) b: பெற்றோருவர் உதவிபெறாதற்காக அத்தியாபன விசாரணைத் தலைவரால் பதியப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்கிறதற்கு ஆலோசனை இருக்கும் அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு மள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிபடுத்தினால் அத்தியாபன விசாரணைத்தலைவரால் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரப்பண்ணக் காட்டிய வேறே ஒழுங்குகளை தன் பிள்ளையின் கல்வின் பயிற்சிக்கு செய்துவைத்திருக்கிறதற்கு அத்தாட்சிபண்ணினால், அல்லது தன்பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்கு அவசியமாக போகிறதிலிருந்து விலக்கப்பட்ட அத்தியாபன விசாரணைத்தலைவருடைய அதிகாரத்திரம் காட்டினால் தன் பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்கு போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குபண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்கு போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக நியாயமான சாட்டு உண்டு என்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு அத்தாட்சிபண்ணினால் அப்பிள்ளையை பள்ளிக்குப்போகப்பண்ணாமல் இருக்கிறதற்காக பெற்றோர் குற்றவாளியாகப் படமாட்டார்கள். தாய்தகப்பன் தன்பிள்ளை வியாதியால் அல்லது தவிர்க்கவலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்கு போகாமல் நின்றதென்று அத்தாட்சிபடுத்தினால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமலிருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவனாக மதிக்கப்படும்.

9 ம் பிரிவின் (2) d.

லோக்கல்போட் சங்கத்தார் பின்வரும் விஷயங்களிற் திருப்பிட்டாலொழிய மார்க்கவிஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கப்படும் யாதொரு பாடசாலையும் சுதேசபாஷையைப் படிப்பிக்கிறதற்குத் தகுதியான வழிவகைகள் செய்யப்பட்ட பாடசாலை யென்று சென்ற முந்தின பிரிவின் (a) என்றும் கீழ்ப்பிரிவுக்கமைய உண்டாக்கப்பட்ட ஒரு துணைப்பிரமாணத்தினுள் சொல்லப்படமாட்டாது. (a) மார்க்கவிஷயப் பாடங்கள் பாடசாலை நேர அட்டவணியில் கண்டிருக்கும் மணித்தியாலங்களில் மாததிரம் படிப்பிக்கப்படுதல்.

(b) மார்க்கவிஷயப் பாடங்கள் பாடசாலை மார்க்கத்தைச்சேர்ந்த மாணக்கரைத் தவிர மற்ற மார்க்கத்தாருக்குப் பெற்றோர் தடைசொன்னால் படிப்பியாது விடுவது.

(c) மார்க்கவிஷய பாடங்கள் படியாத பிள்ளைகளை அதற்கென்று நியமித்திருக்கும் நேரத்தில் வேறு பாடங்கள் படிக்க நியமித்து விடுவது.

(d) வேறு மார்க்கத்துப் பிள்ளைகள் மார்க்க விஷயப் பாடங்கள் படிக்கும்போது படிப்பிக்கும் அறையில் அந்தநேரமிருப்பதற்கு அவர்களின் பெற்றோர் தடைசொன்னால், அப்பிள்ளைகளை அந்த மணித்தியாலத்தில் பாடசாலையின் வேறோர் பாகத்திலிருக்க அல்லது அப்பாடம் படிப்பித்து முடியும்வரையும் பாடசாலையைவிட்டு வெளியேபோய் நிற்கலாமென்று உத்தரவுகொடுப்பது.

(e) இந்தப் பிரிவின் கொப்பிப்பிரதியொன்று இங்கிலீஸ் சிங்களம் தமிழ் என்னும் பாஷைகளில் பாடசாலையில் எல்லாருக்கும் தெரியக்கூடிய முகப்பொன்றில் தூக்கிவைப்பது.

மேற்கூறிய துணைப்பிரமாணங்கள் மாத்துறை சவுக்கிய சங்கத்தாரால் 1916 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மாதம் 26 ந்திகதி கூடிய கூட்டத்தில் செய்யப்பட்டது.

உ. நீட்,
சங்கத்தலைவர்.

A அட்டவணை.

மாத்துறை சவுக்கிய சங்கத்தின் எல்கை:—வடக்கு-நாய்மனை ஓடத்துறை ரேட்டி நிலவளாகங்கை ஆற்றை சேருகிறது, அங்கிருந்து ரேட்டின் தெற்கே உள்ள ஓரம் 900 அடி தூரம் மேற்காய்வந்து மேல்சொல்லிய ரேட்டி தென்ன ஹேணைக்குப்போகும் ரேட்டுக்குச் சேரும் தனிக்குவரும் அங்கிருந்து பின் சொல்லிய ரேட்டி தெற்கு ஓரமாய் தென்ன ஹேணை மலை அருகே நெருக்கும் அங்கிருந்து மலை அருகே மேற்றிசையால் வளப்பொனை வயல்களுக்கு வரும், அங்கிருந்து இந்த வயல்களின் வடக்குஓரமாய் கிதுளாவளைப்பாலத்திற்கு 150 தெற்காய் சகமணரேட்டைச்சேரும், அங்கிருந்து மேற்குத் திசையாய் துடாவையினுள்ளால் தொடருகிறபாதையால் வந்து ஊப்பை வெட்டாற்றிலிருந்து அகுமள்ளை ரேட்டி 3 மயில் தூண்வரையிலுள்ள ரேட்டின் தெற்கருகாய்வரும்; மேற்கு-அகுமள்ளை மாத்துறை ரேட்டின் கிளக்கிளக்குப் பக்கம் 3 மயில் தூணிலிருந்து 270 அடி தெற்காய்வந்து கண்சபாவ ரேட்டின் கிழக்குப் பக்கத்தில் இருந்து தெற்கை நோக்கி மாத்துறை வெல்கொடை ரேட்டின் முதல் மயில் தூணுக்கு வந்து மேற்கை நோக்கி பின்சொல்லிய ரேட்டின் தெற்கு ஓரமாய்வந்து அவடம் இருக்கிற முதல் மயில் தூணிலிருந்து 550 அடி தூரம் வரும், பின்னை தெற்கைநோக்கி கண்சபாவை ரேட்டின் கிழக்கோரமாய் காலி மாத்துறை ரேட்டில் 98 $\frac{1}{2}$ மயில் தூண் இருக்கும் இடத்துக்குவரும், அங்கிருந்து பின்சொல்லிய ரேட்டின் தெற்கு ஓரமாய் மேற்கை நோக்கி 98 மயில் தூணுக்குவரும், அங்கிருந்து தெற்கை நோக்கி நேர்வரி தலணவிலை வெட்டாவரை யிலும் நேர்கோணமாய்வரும், அங்கிருந்து இந்த வெட்டாற்றின் தெற்குக் கரை ஓரமாய் மேற்குத் திசையை நோக்கி போள்ஹேணை குறுக்குவளியவரையிலும்வரும், அங்கிருந்து தெற்கை நோக்கி பின்சொல்லிய ரேட்டின் கிழக்குஓரமாய் மடிகை பொள்ஹேணை ரேட்டின் சந்திவரையிலும்வரும், அங்கிருந்து கடலுக்கு ஒரு வரி பின்சொல்லிய ரேட்டுக்கு நேர்கோணமாய்வரும், தெற்கு-கடல்; கிழக்கு-கடலிலிருந்து எலியாகந்தை வெசிலியான் பள்ளிக்கூடத்திற்கு ஒரு வரியாய் வரும், இந்த வரி எலியாகந்தை மத்தவத்தை ரேட்டி வரியுடன் சேர்ந்ததாம், அங்கிருந்து எலியாகந்தை மத்தவத்தை ரேட்டின் மேற்கோரத்திலிருந்து தங்கல்லை ரேட்டுக்கு வரும், அங்கிருந்து ஒரு வரி தங்கல்லை ரேட்டிலிருந்து வடக்குத் திசைக்கு 700 அடி தூரத்தில் தங்கல்லை ரேட்டுக்கு நேர்கோணமாய்வரும், அங்கிருந்து மேற்கை நோக்கி ஒரு வரி கெகந்துரை ரேட்டையும் நாய்மனை ரேட்டையும் தங்கல்லை ரேட்டிலிருந்து 700 அடி தனித்தனியே தூரத்தில் கடந்து நிலவளா கங்கைக்கு வரும், அங்கிருந்து வடக்கை நோக்கி நிலவளா கங்கை நாய்மனை ஓடத்துறைவரையிலும் வரும்.

B அட்டவணை.

- | | |
|--|---|
| <p style="text-align: center;">ரேமரக் கேசெம்.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. காத்தறை (சர்சேமெசெம்) ஆன் ப்ளீக்கடம். 2. ஷெ. (சர்சேமெ) சர்னியாமெடம். 3. ஷெ. உரப்பூர்சை தர்செ பென் ப்ளீக்கடம். செர்த் அப் லீகசென்ட். 4. ஷெ. (சர்சேமெ) ஆன் ப்ளீக்கடம். 5. ஷெ. (ஷெ.) பென் ஷெ. 6. தர்ப்பை உரப்பூர்சைத் பரமேதிரான கலைன் ப்ளீக்கடம். 7. சபடாவீதிய கலைன் ப்ளீக்கடம். 8. காத்தறை கோட்டை கலைன் ப்ளீக்கடம். 9. தர்ப்பை சுவரீத்திரெய்யும் ஆன் ப்ளீக்கடம். | <ol style="list-style-type: none"> 10. ப்ளீமுர்சை கலைன் ப்ளீக்கடம். செரிலியக். 11. காத்தறை பென் ப்ளீக்கடம். 12. கத்தவர்தை விடுதிப் பென் ப்ளீக்கடம். 13. ஷெ. ஆன் ப்ளீக்கடம். 14. ப்ளீமுர்சை பென் ஷெ. 15. பம்புறனை கலைன் ஷெ. புத்தகேசெ. 16. கடைவீதி கலைன் ப்ளீக்கடம். 17. வெங்கப்பிட்டி கலைன் ப்ளீக்கடம். |
|--|---|

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சுவக்காலுக்கும் பிம்புற ஆசுபத்திரிக்கும் போகிற ரூட்டு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அலாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,594. குறிச்சி—பிம்புற.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹா. ப.
1 வியன்ககவத்த .. பாதை ரூட்டு .. டொன் கோணேலிசும் மற்றவர்களும் .. 0 0 14.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஆண்டு மாசிமாதம் 25 ந் தேதியிலன்று பின்பகல் 1 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கு ம்உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்துறைக் கச்சேரி,
1918 ம் ஆண்டு தைமீ 12 ந் உ.

சி. வி. பிமெயின்,
உதவி அரசாட்சி ஏசெண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை மெயில்போடுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அலாவது:—

வில்லச்சேர்வே பிரதமபடத்து இலக்கம் 2. குறிச்சி—யற்றிக்கின்ற பிரிவின் கும்பல்வல கோரூனையில் உள்ள கொட்டுவல.

துண்டு. காணியின் பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹா. ப.
M 1 உடுத்துமரும்புறவவும் முலத்தரும்புறவும் .. நெந்தறை இலுபெலசுவத்த கெற்றடண்டகெதிறடிவி
சேன அப்புகாமி, கிறிமெனிக்கா கூடா
வும், எம். டி. எஸ். விக்ரம குறிய 0 0 25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஆண்டு மாசிமாதம் 20 ந் தேதியிலன்று மாலை 1 மணிக்கு இரட்டினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினது உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளை கச்சேரி,
1918 ஆண்டு தைமீ 19 ந் உ.

எவ். பாற்றெம்,
ஊவா அரசாட்சி ஏசெண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 6,750, அம்பார்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 25 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டி.ஸ்.இ.நிக்கைச்சேர்ந்த கிருவபத்து மேற்கில் பலபொத்த என்னும் கிராமத்தி ளுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்கள் :—

I.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
16½ ..	தெவட்ட ..	0 0 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட எலாலுகாவத்த, கீனகமகே டின்னிகாபியும் மறுபேரும் உரித்தா டும் கலு அப்புக்கேவத்த; கிழக்கு-குறுசின் ஆறுச்சிகே டின்னிக அப்பு உரித்தாடும் கலு அப்புவகெ தெனிய; தெற்கு-எல்லவல கமகே பபகாமி உரித்தாடும் கேனவத்த அல்லது துககேன, தலவத்தகே ஜயசின்காபியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தன்கா வத்த, வியனகே டின்னிகாபவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் லொலுகாதெனிய; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட லொலுகா வத்தகெபெல்ல.

II.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
19½ ..	பாறை ..	0 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி ஆறேகமகே சிலந்துகாபியு மின்னும்மொருத்தரும் உரித்தாடும் டெனுமடலகாவத்த; கிழக்கு-202,352 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கப்புக்கே, கிராமத்தாருக்குரிய கப்புக்கே, கிராமத்தாருக்குரிய கேனவத்த அல்லது துககேன; மேற்கு-குறுசின் ஆறுச்சிகே டின்னிக அப்பு உரித்தாடும் கலு அப்பு தேனிய.

III.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
30 ..	கொற்றிகலெகெனெவெவ அல்லது கியல் ஆறேலெபிமெவெவ ..	0 2 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எதிரிசின்க டொன் சாமெலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துககேன; கிழக்கு-எதிரிசின்க டொன் சாமெலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கியலெ ஆறேதெனிய, எதிரிசின்க டொன் சாமெலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பேகேன; தெற்கும் மேற்கும்-எதிரிசின்க டொன் சாமெலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பகாகேன.

IV.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
33½ ..	தெவட்ட ..	0 0 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய மொறகாகும்புற, முடிக்குரிய மொறகாகேனெ, முடிக்குரிய மறகா கெனெகெபெல்ல; கிழக்கு-201,862 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, வீற்கிங்கே நிக்ருலஸ்காமி உரித்தாடும் எமத தில்லாவ வத்த; தெற்கு-வீற்கிங்கே நிக்ருலஸ்காமி உரித்தாடும் எமதில்லாவவத்த, வீற்கிங்கேநிக்ருலஸ் காபியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் எமதில்லாவவத்த; மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய மொறகாகும்புற.

V.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
44½ ..	தெவட்ட ..	0 0 23

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அமரசேகம கன்கானன்கெ டொன் பினைநிஸ் உரித்தாடும் இத்தபென்கேனெ, முடியால் வீற்கப்பட்ட துக்கத்தனகாவத்த (324,512 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடிக்குரிய கொடவானெ கொறத்தவ, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட தம்பெல்லவ; தெற்கு-துவன்பத்திமனகெ பாப அப்பு உரித்தாடும் மெத்துவவத்த, துவன்பத்திராகே பாப அப்பு மின்னும்மொருத்தரும் உரித்தாடும் லொலுகாகொறத்துவகெ பெல்ல, முடிக்குரிய லொலுகாவத்த; மேற்கு-முடிக்குரிய லொலுகாவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட நாரன்காவத்த, கலு தன் திநி ஆறுச்சிகே அலிஸ் அப்பு உரித்தாடும் கபுதுவகேவத்த.

VI.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
59½ ..	பாறை ..	0 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கற்காகொறத்துவ கெபெல்ல (324,790 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடிக்குரிய லொலுகாவத்த; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கெறக்கலவத்த அல்லது மலபலாவெ (325,892 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-படதுகே சயுண்டிநிஸ் உரித்தாடும் டன்காகொறத்துவ அல்லது கறகா கொறத்துவ.

VII.—பிரதமபடம் 309.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
95½ ..	தெவட்ட ..	0 0 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பின்னகெற்றியெவத்தகெபெல்ல (325,019 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பின்னகெற்றியெவத்தகெபெல்ல (325,019 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), அரை வீலைக்குட்பட்ட பின்னகெற்றியவத்த (326,605 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-வன்னிஆராச்சிகே டொன் சலமோ னும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பகாவத்த; மேற்கு-வன்னிஆறுச்சிகே டொன் சலமோனும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பகாவத்த, கலுகமகே டொன் திலோனிஸ் உரித்தாடும் வியன காவத்த.

VIII.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
111	இயலதெனியவெவ அல்லது நதாவு கெற்றியவத்தகாவெவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	0 3 15	190C	துகேயேன (ரோட்டுக்காகச் சேயிக் கப்பட்ட நிலம்) ..	0 0 21
111A	இகலதெனியவெவெகால்ல ..	0 2 7	197	கன்சபாவரோட்டு ..	3 1 3
					4 3 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புவத்தந்தாவ கிராம எல்லை; கிழக்கு-ஐகொடகே யமோநிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் போகாவத்தவும் துக்கற்றனகாவத்தவும், வீற்கின்பெடிகே கரோலிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெப்பிற்றியெதெனிய வத்த, வீற்கிங்கெபெடிகே கறவினாவு மின்னும்மொருத்தரும் உரித்தாடும் கெப்பிற்றியெதெனியகெபெல்ல, வீற்கின்பெடிகே கரோலிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெப்பிற்றியெதெனியவத்த, சியகே டின்னிக அப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வியகே

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 83—92 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

வந்துயாய, வன்னிஆருச்சிகே டொன் டாவித்தும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பலபொத்தவெலாறே, வீறதுன்ஆருச்சிகே லுவிஸ்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலதெனிய அம்மகவத்த, அமறசேகமகன்கானன்கே டொன் பினேநிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இகலதெனிய, விலஅத்தறகே கீலகேஅப்பு உரித்தாடும் கலபத்தியகாவத்த, முடிக்குரிய இகலவெலகாவத்த, கன்சபாவா ரேட்டு, கிராமத்தாருக்குரிய கொடகதுறுகாயேன, அரைவிலைக்குட்பட்ட மெக்கிலிஆறகெபெல்ல (326,603 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), அரைவிலைக்குட்பட்ட மெக்கிலிஆற, முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட மெக்கிலிஆறகெபெல்ல (ரேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 230,015 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மாறமண்டியேன (326,621 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), தெனுவாவல கிராம எல்லை; மேற்கு-முடிக்குரிய பொல்கா தெனியமகாகேவத்த, முடிக்குரிய குலுகாகொறத்துவ, முடியால் வீற்கப்பட்ட கலவன்கேடியேன (326,729 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), வீறதுன்ஆருச்சிகே லெக்குஅப்பு உரித்தாடும் கல்வன்யேன, முடிக்குரிய இகலவெலகாவவத்த, மறாவு கிற்றியவத்த அல்லது கலபத்தியவத்த, மனசின்கன்கானன்கே டொன் டுன்ஸ் உரித்தாடும் மறாவுகிற்றியேன, வீறதுன்ஆருச்சிகே லுவிஸ்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலதெனிய அம்மகவத்த, கன்சபாவா ரேட்டு, பலபொத கோவில் சொந்தக்காறர் உரித்தாடும் போகாபுற, கிராமத்தாருக்குரிய கல்விந்தகெவலும் டமன்டிக்கும்புறவும், வீறாணைபத்திரனா கையானிஸ் அப்பு உரித்தாடும் தேவன்தறகேவத்த, வீறசின்கபாகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வியனகேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட வியனகேவத்த (324,742 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), குணனந்த தெருணன்சே உரித்தாடும் பாறுகாவத்தே கெபெல்ல அல்லது லோலுகாவத்தேகெபெல்ல, குணனந்த தெருணன்சே உரித்தாடும் கெப்பிற்றியதெனியே கெபெல்ல, வீறசின்கபெடிகே பிளிப்பு உரித்தாடும் கெப்பிற்றியதெனியேகெபெல்ல, வீறபுல்லொக்குறடகே கரேவியா உரித்தாடும் கெப்பிற்றியதெனியேகெபெல்ல, கேவகமகேசியோ நிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெப்பிற்றியதெனியேகெபெல்ல, முடிக்குரிய கெற்றகெலகாவத்த, ஜகொடகே டினுயாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெற்றகெலகாவத்துயாய, கலகிற்றியகே பபிசெயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நெத்துல்காமுலன.

IX.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
140½ ..	கல்விந்தஆற (காய்ந்த நீர்வாய்க்கால்) 0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வன்னிஆருச்சிகே பபஅப்பு உரித்தாடும் கல்விந்தஆறதெனிய; கிழக்கு-வன்னிஆருச்சிகே பபஅப்பு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் கல்விந்தஆறவத்தேகெபெல்ல, வன்னிஆருச்சிகே பபஅப்பு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் கதுறுகாவத்த; தெற்கு-கெவகமகே லொக்குஅப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் றக்காதேனியேகும் புற; மேற்கு-வன்னிஆருச்சிகே பபஅப்பு உரித்தாடும் கல்விந்தஆறவத்த.

X.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
.146½ ..	தெவட்ட 0 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வன்னிஆருச்சிகே டொன் கரேளிஸ்யு மின்னு மொருத்தரும் உரித்தாடும் டன்காவத்த; கிழக்கு-குமாரசின் வன்னி ஆருச்சிகே டொன் ஏபிறகாமும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பெமீயகந்தகலவத்த, கேவபுலக்கந்த வகே டியோனிஸ் அப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கப்புயேன, கேவபுலக்கந்தவகே லுவிஸ்காமி உரித்தாடும் கப்புயேன, வன்னிஆருச்சிகே டொன் லுவிஸ் உரித்தாடும் போகாவத்த, மன்னையக பல்வியகே சென்டிநிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் போகாயேன; தெற்கு-கன்சபாவ ரேட்டு; மேற்கு-கேவகமகே டொன் சாமுவேல் உரித்தாடும் கொடெல்லஉடையேன, டெமல்கிற்றியகமகே டொன் கரேளிஸ்யு மின்னு மொருத்தரும் உரித்தாடும் கொடெல்லஉடையேனகெயெல்ல அல்லது போகாவத்த, கேவகமகே டொன் நிக்குலஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொடெல்ல உடையேன.

XI.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
152	கெற்றன்காயேனகெபெல்ல	.. 0 0 22	198	கன்சபாவரேட்டு	.. 2 3 1
158A1	செருகாயேன (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 0 0 24			
161D	குட்டுகேன (ஹை)	.. 0 0 20			3 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய இகலவெலகாவவத்த, விலஅத்தறகீலகே அப்பு உரித்தாடும் கலபத்தியகாவத்த, ரீ. எச். அவாடும் உரித்தாடும் மறகாவத்த, 254,276 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ருஜபக்ச பத்திரனாகே டொன் சிமொன் உரித்தாடும் சூறியகாவத்தகெபெல்ல, வீறதுன்ஆருச்சிகே பபஅப்பு உரித்தாடும் அம்பகாவத்ததெனிய, வீறதுன்ஆருச்சிகே பபஅப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பகாவத்தகெபெல்ல, வீறதுன்ஆருச்சிகே பபஅப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்பகாவத்தகெபெல்ல, முடியால் வீற்கப்பட்ட அன்குணுவலயேன அம்மக (326,622 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 165,550 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய நிறன்காயேன, முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட மிலகாயேன (ரேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 254,274 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, 253,871 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, வன்னிஆருச்சிகே புஞ்சி அப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் துககாதெனிய, மக்கவீற்றகமகே டொன் கென் திற்றிக்கு மின்னு மொயித்தரும் உரித்தாடும் துககாவத்த, மெறின்கிகே டொன் நீக்குலஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொடெல்லஉடையேன, கேவகமகே டொன் சாமுவேல் உரித்தாடும் கொடெல்லஉடையேன, கன்சபாவாரேட்டு, மறன்பாபலியகே தசன் டிசிம் மறுபேரும் உரித்தாடும் போகாயேன, 247,926 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கேவகமகே டொன் சாமுவேல் உரித்தாடும் மயுறன்காவத்தவும் செறுகாயேனகெபெல்லவும், கேவகமகே டொன் சாமுவேலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நயுறன்னகேவத்த, மக்கவீற்றகமகே டொன் கென் திற்றிக்கும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் நயுறன்னகேவத்த, மக்கவீற்றகமகே டொன் கென் திற்றிக்கும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெற்றன்காயேன, குமாரசின்வன்னிஆருச்சிகே டொன் சலமனும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெற்றன்காயேன, பன்மின்கிவித்தாறனாகே பபன்சோவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்மகேவத்த, கேவபுலக்கந்தவகே டொன் கரேளிஸ் உரித்தாடும் கெத்தன்காகேன, பன்மின்கிவித்தாறனாகே பபன்சோவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அம்மகேவத்த; கிழக்கு-கதுறுபொக்குள கிராம எல்லை; தெற்கு-முடிக்குரிய சியம்பலகாவத்தகெபெல்ல, கேவகமகே டொன் தியோனிஸ் உரித்தாடும் சியம்பலகாவெவத்தகெபெல்ல, டொன் டாவித் அபெயகுளவாடின விதான ஆருச்சி உரித்தாடும் கோன்காகொறத்துவ, ஒக்கேவல கிராம எல்லை, கேவகமகே டொன் மத்தேஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலகொடையேன, கிராமத்தாருக்குரிய கோன்காயேன, அரைவிலைக்குட்பட்ட பத்தளகொடவத்த அல்லது புத்தளகேவத்த, (324,723 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) கல்விந்தஆற, அரைவிலைக்குட்பட்ட பத்தளகொடவத்த, அல்லது புத்தளகேவத்த, முடிக்குரிய புத்தளகேவத்த, 254,275, 201,859, 229,972 ம் உ. ப. ல் காணும் காணித் துண்டுகள், ருஜபக்ச பத்திரனாகே டொன் சிமொன் உரித்தாடும் திப்பலகேனகெபெல்ல, முடியால் வீற்கப்பட்ட திப்பலயேனகெபெல்ல (324,710 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடிக்குரிய அலவத்தப்பித்தயேன, துவன்பத்திரனாகே டொன் சாமுவேலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் அலவத்தப்பிலெனவத்த, முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட பொல்காயேன, வீறதுன் ஆருச்சிகே சிதி அப்புவும் மின்னு மொருத்தரும் உரித்தாடும் பொல்காயேனவத்த, டொன் டாவித் அபெயகுளவாடின விதான ஆருச்சியு மின்னு மொருத்தரும் உரித்தாடும் சூறியகாவத்த, ருஜபக்ச பத்திரனாகே டொன் சிமன் உரித்தாடும் சூறியகாவத்த, முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட சூறியகாவத்த, கன்சபாவ ரேட்டு, முடிக்குரிய பறந்தலவலதெனிய அற

மகவும் கோன்காதெனிய அம்மகவும், 254,276 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, வீறதனங்க ஆருச்சிகே பபகாமியு மின்னு மொருத்தரும் உரித்தாடும் சியம்பலகாவத்த, முடிக்குரிய சியம்பலகாவத்த, துவன்பத்திறனகே லொக்கு அப்பு உரித்தாடும் கொடகதுறபேன; மேற்கு-கன்சபாவா ரோட்டு.

XII.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
158½ ..	கல்லிந்த ஆற (காய்ந்த நீர்வாய்க்கால்)	0 0 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கன்சபாவ ரோட்டு; கிழக்கு-அரைவிலைக்குட்பட்ட பத்தளகொடவத்த (324,723 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), குமாரசிங்கவண்ணி ஆருச்சிகே டொன் ஏபிரகாம் உரித்தாடும் கோன்காகேன, அரைவிலைக்குட்பட்ட கலகடுல்ல (326,006 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-ஒக்கேவல கிராம எல்லை; மேற்கு-அரைவிலைக்குட்பட்ட கலகடுல்ல (326,006 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), அரைவிலைக்குட்பட்ட புத்தளகேவத்தகெல்ல (324,724 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), குமாரசிங்க வன்னி ஆருச்சிகே டொன் ஏபிரகாமும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கோன்காகேன, அரைவிலைக்குட்பட்ட புத்தளகேவத்த (324,723 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

XIII.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
162C ..	வியனகாகேன (கன்சபாவ ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 13
199 ..	கன்சபாவா ரோட்டு	0 2 25
		0 2 38

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கன்சபாவா ரோட்டு; கிழக்கு-முடியிலிருந்து குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்ட சூரியகாவத்த, 253,875 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, வன்னி ஆருச்சிகே டொன் டாவித் அபெயகுணவாடினவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் போகாகொறத்ததுவ, முடிக்குரிய எமதில்லவத்தகெபெல்ல, வீறதன் ஆருச்சிகே நீக்குலஸ்காமியு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் எமதில்லாவெதெனிய, வீறதன் ஆருச்சிகே நீக்குலஸ்காமியும் மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் எமதில்லாவ, முடியால் வீறக்கப்பட்ட மகாகலகேன, வீறதன் ஆருச்சிகே பாப அப்பு உரித்தாடும் மகாகலகேனதெனிய, முடியால் வீறக்கப்பட்ட மிலகாகொறத்துகெபெல்ல அல்லது மகாகலகேனகொறத்துவ, (324,709 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), வன்னி ஆருச்சிகே டொன் நீக்குலஸ்பு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் மகாகலகேனதெனிய, ஒக்கேவல கிராம எல்லை; தெற்கு-ஒக்கேவல கிராம எல்லை; மேற்கு-முடிக்குரிய கோன்காதெனிய அம்மகவும் மிலகாகொறத்துவ அல்லது மகாகலகேனவும், மனசின்கே டொன் சாமுவேலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வீறதிவெவதெனிய, மனசின்கே டொன் சாமுவேலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வீறதிவெவதெனிய அம்மக, முடிக்குரிய வீறதிவெவதெனிய அம்மக, முடியால் வீறக்கப்பட்ட கோன்காதெனிய அம்மக (324,708 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), வன்னி ஆருச்சிகே டொன் டாவித் அபெயகுணவாடின வீறதான ஆருச்சிகே உரித்தாடும் கோன்காதெனியே அம்மக அல்லது பறந்தலவல்தெனிய அம்மக.

XIV.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
164½ ..	தெவட்ட	0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய சியம்பலகாவத்த; கிழக்கு-253,878 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-முடியால் வீறக்கப்பட்ட மன்மொறுகாகேன; மேற்கு-முடிக்குரிய மெக்கிவியகாதெனிய, மனசின்கே டொன் சாமுவேலு மின்னு மொருத்தரும் உரித்தாடும் மெக்கிவியகாவியத்த, முடிக்குரிய சியம்பலகாவத்த.

XV.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
195 ..	கன்சபாவரோட்டு	0 3 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஐக்கொடகே டினியாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கெற்றகெலகாவத்துயாய; கிழக்கு-ஐக்கொடகே யனோநிஸ்சும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கறகாகேன, முடிக்குரிய கறகாகேன, முடிக்குரிய கறகாவத்த, அரைவிலைக்குட்பட்ட கறகாவத்த, கொடிதுவக்குகே டினஸ்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பெலவத்த அல்லது போகாவத்த, வன்னி ஆருச்சிகே ஜிமாறகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பத்தினிகாகொறத்துவ, அரைவிலைக்குட்பட்ட பத்தினிகாகொறத்துவ அல்லது கொடறுப்பே (324,701 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடிக்குரிய மிகேகேன அல்லது கல்குலுவத்தே பித்தகெல; தெற்கு-கன்சபாவாரோட்டு; மேற்கு-முடியால் வீறக்கப்பட்ட துகேகேன (326,539 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடிக்குரிய அறகேன, முடிக்குரிய அறதெனியகொறத்துவ, வன்னி ஆருச்சிகே டொன் டாவித் அபெயகுணவாடினவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் முறுலகேவத்தகெலபெல்ல, அரைவிலைக்குட்பட்ட பின்வத்த (324,475 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

XVI.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
196 ..	கன்சபாவரோட்டு	0 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீறக்கப்பட்ட துகேகேன (326,539 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), கன்சபாவரோட்டு, முடிக்குரிய கல்குலுவத்த, முடியால் வீறக்கப்பட்ட கெற்றவத்த, விதான்பத்திறனகே ஜானிஸ் அப்பு உரித்தாடும் தெவனதறகேவத்த, வன்னி ஆருச்சிகே டொன் டாவித் அபெயகுணவாடின உரித்தாடும் படுவத்தேகும்புற அல்லது புலக்காவத்ததெனிய, வன்னி ஆருச்சிகே டொன் டாவித் அபெயகுணவாடினவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சூரியகாவத்துயாய, குமாரசின் வன்னி ஆருச்சிகே டொன் ஏபிரகாம் உரித்தாடும் பபுனிகாமுலன, அமறசேகர கன்கானன்கே டொன் பினேநிஸ்யும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்லிந்தகொல்லவும் டறநதிரும்புறவும், பலபொறத்த கோவிலின் சொந்தக்காறர் உரித்தாடும் போகாகொறத்துவ; கிழக்கு-கன்சபாவா ரோட்டு; தெற்கு-மனசின்கன்கானன்கே டொன் டினஸ்யும் டொன் டாவித்தும் உரித்தாடும் மறாவுகிறியவத்த அல்லது கலபத்தியவத்துயாய, முடிக்குரிய கல்கேவத்த அல்லது கல்குலுவத்த, வில் அத்தறகெற்றிகே பினேநிஸ் உரித்தாடும் டமிநியகாவத்தகெபொல்ல, வில்லத்தறகெற்றிகே பினேநிஸ் உரித்தாடும் டமிநியகாவத்த, முடியால் வீறக்கப்பட்ட டமிநியகாவத்த, ஒவிலான கிராம எல்லை; மேற்கு-ஒவிலான கிராம எல்லை.

XVII.—பிரதமபடம் 309.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
200 ..	சினிமோதலுயாவின் பகுதி	0 0 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய குணுகொற்றுவேகேன, முடியால் வீறக்கப்பட்ட எமதில்லாவ, முடியால் வீறக்கப்பட்ட எமதில்லாவ (326,571 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-ஒக்கேவல கிராம எல்லை; தெற்கு-ஒக்கேவல கிராம எல்லை (சினிமொதெற லுயாவின் பகுதி); மேற்கு-ஒக்கேவல கிராம எல்லை, தெத்துவாவல கிராம எல்லை.

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 1—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,751, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 25 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம் 1899 ம் 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமம்ன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

என். ஏ. காமம்ன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதெனி கற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காகோழை தெற்கில் மிரிகெலிய என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தாடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே 1 ஏக்கர் 1 றாட் 33 பேட்ச விசாலமுடையதும் 470 ம் பிரதமபடத்தில் 58 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் தொண்டியுகேன என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டு வருவதுமான காணி. இதற்கெல்லுகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பில்லகாமுலஓவிறம் (314,120 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), கல்வராமலிலிருந்து வரும் கன்சபாவரோட்டு; கிழக்கு-கல்வராமலிலிருந்துவரும் கன்சபாவரோட்டு, முடிக்குரிய மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-முடிக்குரிய மெயில்வேக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; மேற்கு-பத்திரமன்னகெலாக்கே முதல்காமி உரித்தாடும் அஸ்வெதமுகும்புற, சிறிவர்தன முதியான்சலாக்கே முதல்காமி உரித்தாடும் அஸ்வெதமுகும்புற, மாப்பமுதியான்சலாக்கே புஞ்சிஅப்புக்காமி உரித்தாடும் அஸ்வெதமுகும்புற.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 91 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 7—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,752, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 25 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமம்ன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

என். ஏ. காமம்ன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதெனிகாற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காகோழை கிழக்கில் தமுணு பொல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தாடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 413.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. றா. ப.

45 .. டெல்காமுல்லேகேன .. 1 1 30

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய வெவயித்தியகாவவத்த; கிழக்கு-முடிக்குரிய பெப்பொல்கேன: தெற்கு-முடிக்குரிய பெப்பொல்வத்த; மேற்கு-வென்னறுவக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபடம் 413.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. றா. ப.

47 புலுகொல்லேகேன .. 1 1 27

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடிஉரித்தாடும் கொடயித்தியகேன 324,406 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் புலுகொல்லேவத்த; தெற்கு-தம்மேகெமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடிஉரித்தாடும் கென்தே கொல்லேகேன.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 93 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 8—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,753, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தைமீ 25 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகற்பத்தைச்சேர்ந்த இகலவிசிடெக்க கோழையில் மதுரகொடகம் என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தாடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 4,266.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. றா. ப.

L 69 .. தெமர்நியமுலயேன .. 1 2 22

எல்லுகளாவன: வடக்கு-ஒபேயசேகரவுடைய மனைவியார் உரித்தாடும் கோன்கொல்லயேன்யாய (ஓயாவுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்கொல்லயேன்யாய; கிழக்கும் தெற்கும்-முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்கொல்லயேன்யாய; மேற்கு-மொற்றதுவாவிலிருக்கும் டேவிட் சில்வா உரித்தாடும் தெமர்நியமுலயேன (ஓயாவுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்).

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 94 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

II.—பிரதமபடம் 4,266.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 N 69A .. காற்பாறை .. 0 1 10
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-சி. எச். ஒபேய்சேகரவழைய மனைவியார் உரித்தாடும் நாமன்கஸ்தென்ன அல்லது வெலிவெல, மல்கொன்தாவுக்கும் மறுபேருக்குமுரிய தம்பகாமுலயேன; கிழக்கு-எம். அறசாவுக்குரிய தம்பகாமுலயேன; தெற்கு-ஒரு பில்லாவ, சி. எச். ஒபேய்சேகரவழைய மனைவியார் உரித்தாடும் நாமன்கஸ்தென்ன அல்லது வெலிவெல; தெற்கு-ஒரு காற்பாறை, சி. எச். ஒபேய்சேகரவழைய மனைவியார் உரித்தாடும் நாமன்கஸ்தென்ன அல்லது வெலிவெல; மேற்கு-ஒரு எல, சி. எச். ஒபேய்சேகரவழைய மனைவியார் உரித்தாடும் நாமன்கஸ்தென்ன அல்லது வெலிவெல.

[குருநாக்கல் வி. உ. 9—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,754, அகராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்கு ஒன்றென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) தைம் 25 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிக்கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த விவாச்சியக் கோறையைச்சேர்ந்த மொறகொல்ல கடவத்துளானையில் விந்தவெல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 697.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
 38½ .. நீரோட்டம் .. 0 0 2
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய எகற்றுக்காலந்த; கிழக்கும் தெற்கும்-137,855 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-உக்கற வெல்விதானையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புறனவெல, கிராமத்தாருக்குரிய அக்காலந்த.

II.—பிரதமபடம் 697.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	மிலகாலந்த	260 2 28	14	சியம்பலகாவத்த	0 1 12
2	விந்தவெல ஆற (நீரோட்டம்)	1 1 19	18	அக்காபித்திய	0 2 22
4	மிலகாலந்த	23 0 18	19	அக்காலந்த	2 1 33
5	ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	1 3 39	21	வானளவ (நீரோட்டம்)	0 1 5
6	ரோட்டு	4 0 30	22	வேகந்தேபிம	0 0 17
8	அக்காலந்த	57 3 35	26	பறகாவதாயதம்	0 0 29
8A	பலகாவத்த	0 1 10	27	பி. டயுளியு. டி. கந்தோருக்குச்சேர்ந்த வங்	
8½	காற்பாறை	0 0 14		களாவும் வளவும்	1 1 4
8¾	அக்காலந்த	15 2 29	30	காற்பாறை	0 0 12
9	விந்தவெல (குளம்)	67 3 18	31	அக்காலந்த	46 2 1
10	வண்டிப்பாறை	0 3 24	32	வானளவ (நீரோட்டம்)	1 0 32
11	அக்காமுகலன	63 2 25	33	ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 2 34
11½	ஷை	25 0 2	40	ஷை	2 1 20
12	அக்காலந்த	14 0 23	49	அக்காலந்த (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட)	0 0 23
12A	அக்காயாய (நானியம் விதைக்கச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	120 0 6			
12½	மிலகாலந்த	84 2 32			797 3 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெலியாவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வெலியாவவும் இனுதெம்புவெலவும் கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-கும்புக்காவெலவும் பனன்காணியவும் கிராமங்களின் எல்லைகள்; மேற்கு-அக்கறக்கேகமவும் ரிம்பிதி வெலவும் அக்கடவெலவும் கிராமங்களின் எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்க குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் இப்பகுதியில்லினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 76 ஏக்கர் 1 றுட் 23 பேட்சு மேற்சொல்லப்பட்ட 797 ஏக்கர் 3 றுட் 19 பேட்சுக்கு எடங்கவிலையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 697.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
7	பலகாவத்த 222,577 ம் உ. ப. ல காணும் காணி	2 0 19	B 16	அம்பகாபித்திய	0 0 11
28	பல்லியவத்த 179,169 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	2 0 5	B 17	ஷை	0 0 6
A 1A	அக்கறவெல	0 0 13	B 18A	அக்கறவெல	0 0 27
A 3	செலம்பகாவெல, 262,287 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	4 2 1	B 19A	குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 15
A 4A	அக்கறவெல	0 0 28	B 20	பலகாவெல, 137,855, 153,329, 203,576 209,011 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	5 0 9
A 9A	ஷை	0 0 6	B 20½	கொகொம்பகாவத்த, 209,011 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 0 6
B 12½A	எகற்றுக்காலந்த	0 3 28	B 20¾	அக்கறவெல	0 2 13
B 13	மிலகாலந்த அக்கற 142,478 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 3 26	B 22	வேகந்தேபிம	0 0 17
B 15	சியம்பலகாவத்த கொகொம்பகாவத்த	1 0 25	B 23	கன்கொட	2 3 18
			B 24	மிலகாவத்த	0 3 8

*இவ்விலகின் மூன்றும் பாகம் 95—96 ம் பக்கங்களின் பட்டங்களைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
B 25	அக்கமவத்த, 143,208 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 3 2	B 41	துகாலந்த	0 1 0
B 31A	புருனகும்புமேஇஸ்மத்த	1 0 10	B 42	ஷே	0 2 2
B 33A	அக்கமகும்பும	0 0 12	B 43	ஷே	0 0 11
B 33B	ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 9	B 44	ஷே	0 0 25
B 33C	ஷே	0 0 10	B 45	பலுகாவெல	0 3 4
B 33D	ஷே	0 0 6	B 46	பலுகாஅக்கமவெல, 234,746, 261,746 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	17 0 17
B 34	துகாலந்த	0 0 17	B 47	பலுகாவெல	3 0 36
B 35	ஷே	0 0 21	B 48	துகாலந்த	2 3 11
B 36	ஷே	0 1 39	C 29	சியம்பலகாவத்த, 205,499 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	0 3 39
B 37	புருனவெல	25 2 25	C 33E	ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 4
B 38	துகாலந்த	0 0 10			
B 38½	நீரோட்டம்	0 0 2			
B 39	துகாலந்த	0 0 30			76 1 23

[அதராசபுரம் வி. உ. 2—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,755 கருத்துரை.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களான உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் ஆஸ்தைம் 25 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கழுத்துறை கச்சேரியில் கழுத்துறை டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்துமூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய தென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. வீ. பி.றெயின்,

குறித்த காணியின் விபரம். கழுத்துறை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

மேல் மாகாணம் கழுத்துறை டிஸ்திரிக்ட், கழுத்துறை தொட்ட முனையில் பேருவலபத்தவில் பன்னில என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபடம் 16,374.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
I கோமலயவத்த	..	9 3 17

எல்லுகளாவன: வடக்கு-79,021 ம் உரிமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட காணி, எம். எல். எச். ஒதுமானும் மற்றவர் களு முரித்தாடும் லேக்கச்சுவெயுமுல்ல; கிக்கு-131,134 ம் உரிமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட காணி, முடி உரித்துப் பேசாத கோமலயவத்தவும் 131,134 ம் உரிமைப்படத்தில் விபரிக்கப்பட்ட காணியும்; தெற்கு-கனகே டொன் அபறன் அப்பு உரித்தாடும் கோமலயவத்த; மேற்கு-218,857 ம், 99,941 ம், 79,201 ம் உரிமைப்படங்களில் விபரிக்கப்பட்ட காணிகள்.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 97 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு.

[அறிவித்தல் இல. 6,756, கண்டி.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின்கீழ் அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளில் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உரிமையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆஸ்தைம் 25 ன் தேதி தொடக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், மத்திய மாகாணத்தைச்சேர்ந்த கண்டி டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏஜெண்டித் துரையிடம் கண்டியில் அவருடைய கந்தோமுகாமுமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய உதவி அரசாட்சி ஏஜெண்டித் துரையவர்கள், மேற் சொல்லப்பட்ட சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவற்றுள் உரித்துப்பேசப்படாதன வற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

எல். ஜே. பி. ரர்ணர்,

கண்டி டிஸ்திரிக்ட் உதவி அரசாட்சி ஏஜெண்டி.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மத்திய மாகாணம் கண்டி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த உட்பலாத்தைப் பகுதியிலுள்ள கங்குகலக் கோமலையிலிருக்கும் தெம்பிலிகல பள்ளேகம என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்திருக்கிற படி, பின்னும் சொல்லப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—கூட்டளவுப் பிரதமபட இலக்கம் 10.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
18G	புஞ்சிஉக்கு உரித்துப்பேசுகிற பட்டலயேன	0 3 37	18L	உமெல்லகெதற புஞ்சா நெக்கத்தவும் பினு வும் மங்குரு பணிக்கயாவும் உரித்துப் பேசுகிற பட்டலயேன	0 3 24
18D	ஷே	0 0 19	18M	யக்கெக்கெதற உக்குவா உரித்துப்பேசுகிற பட்டலயேன	1 1 31
18J	கெனகெதறநெக்கத்த அல்லது பின்சா உரித்துப்பேசுகிற பட்டலயேன	1 0 3			5 0 18
18K	உமெல்லகெதற பினுவும் மங்குருபணிக்க யாவும் உரித்துப்பேசுகிற பட்டலயேன	0 2 24			

எல்லுகளாவன: வடக்கே-பிறிசைட் தோட்டம் (ஜோர்ச் கிறிஸ்திரை பிடித்திருக்குங் காணி); தெற்கே-மக்கத்தனதெனியா அலாவும் பட்டலகேன என்ற முடிக்குரிய காணியும்; கிழக்கே-கிழைபலித்தியன உரித்துப்பேசுகிற பட்டலயேன என்ற காணியும், ரோட்டும், பட்டலயேன என்ற முடிக்குரிய காணியும்; மேற்கே-உப்பாசக்கயாகத்த என்ற முடிக்கு ரிபி காணி.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 98—100 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்கு.

II.—கூட்டளவுப் பிரதமபட இலக்கம் 10.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
18V	டிங்கிரிஉக்கு உரித்துப்பேசுகிற கொந்தவும் பககாமுலயேன ..	2 0 0	18Z	யக்கேயேன அல்லது றக்கத்தனதெனியேன, உடுமுல்லகெதறமினுவும் டபிள்யு. ஜீ. ஜீ. அபயசிங்கவும் உரித்துப்பேசுகிற முடிக்குரிய சேனைக்காடு ..	2 0 36
18W	கம்பனியிலிருக்கும் டபிள்யு. ஜீ. ஜீ. அபயசிங்க உரித்துப்பேசுகிற யக்கேயேன அல்லது புலத்தவத்தைதெனியாபத்தன ..	5 0 12	18AA	உடுமுல்லகெதறமினுவும் டபிள்யு. ஜீ. ஜீ. அபயசிங்கவும் உரித்துப்பேசுகிற றக்கத்தனதெனியேன ..	0 0 12
18X	றுக்கத்தனதெனியேன, தெம்பிலிகல்லத் தோட்டம் உரித்துப்பேசுகிற முடிக்குரிய சேனைக்காடு ..	2 2 27			12 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கே-றுக்கத்தனதெனியா எல, பிறிசைட் தோட்டம் (ஜோர்ச் கிறிஸ்திரி துரை பிடித்திருக்கும் காணி); தெற்கே-யக்கேயேன எலா; கிழக்கே-முடி உரித்துப்பேசுகிற றக்கத்தனதெனியாயேன, தந்துவாவும் மறுபேரும் உரித்துப்பேசுகிற றக்கத்தனதெனியா, பிறிசைட் தோட்டம் (முடிக்குரிய காணி பிடித்தது); மேற்கே-உபாசக்கயாகந்த என்ற முடிக்குரிய காணி.

III.—கூட்டளவுப் பிரதமபட இலக்கம் 10.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
18AE	முடி உரித்துப்பேசுகிற காடு ..	0 2 4

எல்லைகளாவன: வடக்கே-யக்கேயேன எலா; தெற்கும் கிழக்கும்-தெம்பிலிகல்லத் தோட்டம் (கிறிஸ்திரி துரையும் கேகொத்தாரையும் பிடித்திருக்கும் முடிக்குரிய காணி; மேற்கே-உபாசக்கயாகந்த என்ற முடிக்குரிய காணி.

IV.—கூட்டளவுப் பிரதமபட இலக்கம் 10.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
18AJ	.. கிருபலித்தியான உரித்துப்பேசுகிற கறங்ககாவ ..	0 2 32
18A	.. முடி உரித்துப்பேசுகிற கறங்ககாவ ..	1 3 8
18AI	.. கிருபலித்தியான உரித்துப்பேசுகிற கறங்ககாவ ..	4 3 27
18AM	.. ஷை ..	1 0 19
18AN	.. கிருபலித்தியானவும் டபிள்யு. ஜீ. ஜீ. அபயசிங்கவும் உரித்துப்பேசுகிற கறங்ககாவ ..	0 0 10
18AK	.. ரோட்டு (தெம்பிலிகல்லத் தோட்டமும் கிருபலித்தியானவும் பிடித்திருக்கிறது) ..	0 0 4
18AL	.. கிருபலித்தியான உரித்துப்பேசுகிற வெறுநிலம் ..	0 0 5
		8 2 25

எல்லைகளாவன: வடக்கே-தெம்பிலிகல்லத் தோட்டம் (கிறிஸ்திரி துரையும் கேகொத் துரையும் பிடித்திருக்கிற காணி) தெற்கே-கொலபொற எலா; கிழக்கே-195,239 ம் இலக்க உரிமைப்படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட காணி; மேற்கே-உபாசக்கயக்கந்த என்ற முடிக்குரிய காணி.

V.—கூட்டளவுப் பிரதமபட இலக்கம் 10.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
18AO	.. ஜேம்ஸ் பெர்னாண்டோவும் டபிள்யு. ஜீ. ஜீ. அபயசிங்கவும் உரித்துப்பேசுகிற கப்புக்கொல்லியேன ..	0 2 21
18AP	.. ஷை ..	6 2 39
		7 1 20

எல்லைகளாவன: வடக்கே-கொலபொறஎலா; தெற்கே-கப்புக்கொள்ளெலா; கிழக்கே-195,239 ம் உரிமைப்படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட காணி; மேற்கே-உபாசக்கயக்கந்த என்ற முடிக்குரிய காணி.

VI.—கூட்டளவுப் பிரதமபட இலக்கம் 10.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
18AR	.. டி. டி. நானாயக்கார உரித்துப்பேசுகிற பூட்டவயேன ..	1 3 26
18AT	.. கலகொடப்பிறியா முதியான்செலாகே முதலிய உரித்துப்பேசுகிற துகே முலயேன ..	2 2 34
18AU	.. வெலக்கெதற முதலிய உரித்துப்பேசுகிற துகேமுலயேன ..	0 0 17
		4 2 37

எல்லைகளாவன: வடக்கே-கப்புக்கொல்ல எலா; தெற்கே-கெற்றன எலா; கிழக்கே-தெம்பிலிகல்லத் தோட்டமும் முடியும் உரித்துப்பேசுகிற காணியும், 195,239 ம் இலக்க உரிமைப்படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட காணியும்; மேற்கே-உபாசக்கயக்கந்த என்ற முடிக்குரிய காணி.

கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

பாலாவி உப்பளத்திலிருக்கு முத்தியோகத்தரின் வீடுகளைப் பழுதாபார்க்கும் வேலை யொப்பந்தத்திற் கொடுக்கப்படும்.

2. இவ் வொப்பந்தத்தைக்கேட்க விரும்புவோர் தங்கள் கேள்விப்பத்திரங்களை முத்திரித்த உரைகளிலிட்டு அதன் இடது மூலையில் "பாலாவி உப்பளத்திலிருக்கும் உத்தியோகத்தரின் வீடுகளைப் பழுதாபார்க்கு மொப்பந்தக் கேள்வி" பென்மெழுகி புத்தன முதலியேசன் டவர்க்கு 1918 ம் ஆண்டு மாசிமாதம் 8 ன் திகதி பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்ப வேண்டும்.

3. கேள்விப் பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்றைக் கொழும்பிலிருக்குஞ் சங்கைபோர்த்த வரிமானத்தலைவரவர்க்கு மேற்சொல்லிய மாசிமாதம் 8 ன் திகதி பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்ப வேண்டும்.

4. கேள்விப் பத்திரத்தை யனுப்பமுந்திக் கேள்விக்காரன் எந்தக் கச்சேரியிலாவ தொரு கச்சேரியில் முற்பணமாகப் பத்திரபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச்சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரத்தோ டணைக்கவேண்டும்.

5. கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யேற்றுக்கொள்ளப்படுங்காலத்தில் அப்படி யேற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் ஞாய

மான காலத்துட் தான் வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப் போடுவதாக வொர் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளவேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

6. கேள்விக்காரன் தனக்குக் காகிதங்கள் கிடைக்கத் தக்கதாகப் புத்தளத்திலொர் விலாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

7. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையைக் கிரமமாக முடித்துப்போட வேண்டும்.

8. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத் துரையவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

தற்போ தவுவீடுகளில் உழுத்தும் பழுதாயும்போயிருக்கும் மரந்தடி யாவற்றையும் யெடுத்துப்போட்டுப் புது மரம் முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

தற்போ திருக்கிற வீடுகள் வெளிவீடுகள் கொட்டில்சொல்லாவற்றையுங் கிடுகினால் வேய்த்து மேலுக்குப் பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

வீடுகளின் உள்நிலத்தை மண்போட் பெர்த்தி இறுக்கிச் சாணத்தால் மொழுக வேண்டும்.
மண்சிவர்களையும் செத்தைகளையும் வேண்டிய இடங்களில் பழுதுபார்க்க வேண்டும்.
முதற்பேருடைய வீட்டுச் சிவர்களுக்கு வெள்ளையடிக்க வேண்டும்.
வேலிகளெல்லாவற்றையும் திருப்பியடைக்க வேண்டும்.
முதற்பேருடைய வீட்டுக்கதவுகளுக்கும் யன்னல்களுக்கு மை பூச வேண்டும்.

பன்னிரண்டடி நீளம்கலமுள்ள இரண்டறைகளை யுடைய ஓர் காவற்காறனுடைய ஓர் காவற்காறனுடைய வீட்டைக் கட்ட வேண்டும்.
காவற்காறனுடைய வீடுகளி லொன்றின் மூலைச் சிவரை யிடித்து மண்ணால் திரும்பக் கட்ட வேண்டும்.
எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,
புத்தளங் கச்சேரி, உதவி யேசண்டருக்காக.
1918 ம் ஆண்டு தைமீ 19 ன் உ.

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் ஆலக்கச்சட்டத்தின்கீழ் அறிவிக்கல.

பிறதேசத் துக்குடிவகை, சாராயம் அல்லது கள்ளுவிற்குத் தவறணைகளை ஸ்தாபித்தல் அல்லது நீக்குதலைப்பற்றிய அறிவித்தல்
இதனடியிற் காணும் அட்டவணையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் கள்ளு தவறணைகளை 1918 ம் (ஞ) ஐப்பசிமீ 1 ன் திகதி தொடக்கம் நீக்க உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறதென இத்தா லறிவிக்கப்படுகிறது.

2. இரத்த தவறணைகள் நீக்குதலைப்பற்றி 1918 ம் (ஞ) பங்குனிமீ 5 ன் திகதி வரைக்கும் எழுத்து மூலத்தில் யக் தாயினும் விண்ணப்பத்தை நான் ஏற்றுக்கொள்ளுவேன். மேலும், அத்திகதியில் அம்பாந்தோட்டை கச்சேரியில் 2 மணிக் கும் 3 மணிக்குமிடையில் எனக்குச் செய்யும் யாதாயினும் வாக்குமூல விண்ணப்பத்தையும் நான் ஏற்றுக்கொள்வேன்.

அம்பாந்தோட்டை கச்சேரி,
1918 ம் (ஞ) தைமீ 17 ன் உ.

அட்டவணை.

டபிள்யு. எல். மர்பி,
உ.ப. அரசாட்சி ஏஜன்று.

காந்தமோகிரை கள்ளுத் தவறணை நொம்பர் 18 தெற்கு கிருவாபத்து.
பெட்நிக்கம் கள்ளுத் தவறணை நொம்பர் 15 தெற்கு கிருவாபத்து.

பிறதேசத் துக்குடிவகை, சாராயம் அல்லது கள்ளுவிற்குத் தவறணைகளை ஸ்தாபித்தல் அல்லது நீக்குதலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதனடியிற் காணும் அட்டவணையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் கள்ளு தவறணைகளை 1918 ம் (ஞ) ஐப்பசிமீ 1 ன் திகதி தொடக்கம் நீக்க உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறதென இத்தா லறிவிக்கப்படுகிறது.

2. இரத்த தவறணைகள் நீக்குதலைப்பற்றி 1918 ம் (ஞ) பங்குனிமீ 5 ன் திகதி வரைக்கும் எழுத்து மூலத்தில் யா தாயினும் விண்ணப்பத்தை நான் ஏற்றுக்கொள்ளுவேன். மேலும், அத்திகதியில் அம்பாந்தோட்டை கச்சேரியில் 2 மணிக் கும் 3 மணிக்குமிடையில் எனக்குச் செய்யும் யாதாயினும் வாக்குமூல விண்ணப்பத்தையும் நான் ஏற்றுக்கொள்வேன்.

அம்பாந்தோட்டை கச்சேரி,
1918 ம் (ஞ) தைமீ 17 ன் உ.

அட்டவணை.

டபிள்யு. எல். மர்பி,
உ.ப. அரசாட்சி ஏஜன்று.

குறுபொக்கணையில் உள்ள கள்ளு தவறணை தெற்கு கிருவாபத்திய.

1913 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 16 ன் திகதி 6,562 ம் நொம்பர் கவர்ணமென்று "கசம்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தம் பண்ணப்பட்டு 9 ம் தீர்வைவாங்கும் அறிவித்தலின் 4 ன் அத்தியாயம் 4 ம் அதிகாரத்தி னுட்பிரிவின் முறைப்படிக்கும் 1917 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 19 ன் திகதி 6,873 ம் நொம்பர் கவர்ணமென்று "கசம்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தம்பண்ணப் பட்டுத் தற்காலம் குத்தகை கொடுத்தாரும் காலத்துக்காக நிலைப்படுத்தப்பட்ட சாராயம் கள்ளுத் தவறணைகளின் டாப் பின் குறிப்பின்படிக்கும் பொது அறிவித்தலுக்காக இத்தால் சொல்லப்படுகிற தென்னவானால் 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதி துவக்கம் 1919 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 30 ன் திகதிவரைக்கும் நடத்தப்போகும் குத்தகைகாலத்தில் மேற் சொல்லிய கள்ளு சாராயத் தவறணை இடாப்பில் பின்வரும் மாற்றங்கள் செய்யப்படும்:—

1. 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மூட உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் சாராயத் தவறணை.

பிற்றிகல்கோமனை தெற்கைச்சேர்ந்த திக்குவலையில் ஓர் சாராயத் தவறணை.

2. 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசி மாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மூட உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் கள்ளுத் தவறணை.

பிற்றிகல்கோமனை தெற்கைச்சேர்ந்த நாராவில்லையில் ஓர் கள்ளுத் தவறணை.

3. 1918 ம் ஆண்டு ஐப்பசி மாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மாற்ற உத்தேசித்திருக்கும் பின் வரும் சாராயத் தவறணை.

பிற்றிகல்கோமனை தெற்கில் மெற்றிக்கொட்டுவையிலிருக்கும் 63 ம் நொம்பர் தவறணையை இருக்குமிடத்திலிருந்து வேறுஇடத்திற்கு மாற்ற.

1918 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 9 ன் திகதி சனிக்கிழமை சிலாபத்தில் எனது கந்தோரில் 10 மணிவரைக்கும் மேற் சொல்லிய சாராயம் கள்ளு விற்கும் தவறணைகளின் வைக்குதல் நீக்குதல் அல்லது மாற்றத்தைப்பற்றி உள்ள ஏதாவது எழுத்தில் அல்லது வாய்மூலத்தில் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

புத்தளங் கச்சேரி,
1918 ம் ஆண்டு தைமீ 19 ன் உ.

டவள்யு. ஈ. வெட்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜன்றுக்கார.

சுப்பிரீம் கோர்ட்டு அறிவிக்கல.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்ந்த சுப்பிரீம் கோர்ட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுரித்தப் படுத்துவதாவது: திருக் கோணாமலை நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோர்ட்டாரால் திருக்கோணாமலை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிழிமினெல்வழக்குவிசாரணை, 1918 ம் ஆண்டு பக்குனிமாதம் 4 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அகற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல் லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத் திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங் காதிருக்கக்கடவர்கள்.

ஜீ. எஸ். ஆட்டமன்,
டிப்யூட்டி பிஸ்கால்.

திருக்கோணாமலை பிஸ்கால் கந்தோர்,
1918 ம் (ஞ) தைமீ 21 ன் உ.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்ந்த சுப்பிரீம் கோர்ட்டா ரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுரித்தப்படுத்துவதாவது: கரு த்துமை நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோ ட்டாரால் கருத்துமை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிழிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1918 ம் ஆண்டு மாசிமாதம் 11 ன் திகதி யாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அத்தற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல் லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத் திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

டபிள்யு. டி. விவேரா,
பிஸ்காலுக்காக.

கொழும்பு பிஸ்கால் கந்தோர்,
1918 ம் (ஞ) தைமீ 16 ன் உ.